

《“1880元,一天搞定摩托车证”,可能吗》后续

本报记者暗访后,杭州萧山多部门迅速行动,昨天赴现场展开调查
招生负责人承认——

有人没通过考试,需另缴费补考

本报记者 章然

“骑上摩托车,又帅又酷”,很多年轻人都有这样的想法。虽然杭州主城区禁用摩托车,但在城区外或是野外游玩,摩托车仍不失为一种方便的交通工具,因此摩托车驾驶证考证业务一直都有市场,甚至有人有钻空子的想法。

“考摩托车驾照,1880元速成,一天包过拿证”,最近这个消息在社交短视频平台屡屡出现,钱报记者暗访了报名点,并采访多位业内人士,杭州有关部门也进行回应(详见昨日本报5版)。



招生负责人声称:

“一天拿证”不包含练习时间

昨天上午,杭州市萧山区交通局和萧山区市场监管局工作人员来到萧山区长桥一处摩托培训报名点,也就是记者日前暗访的地方。后续,民警也来到现场。

这里是一处摩托车销售点,“不是我在经营,是另外有人把这个业务放在我这里经营。”店主说,自己在这里卖摩托车,客源比较多,所以那些开展摩托车驾培的人就来这里驻点,“我们有时候帮忙问问来买摩托车的人有没有意向。”

店主当即打电话叫对方的相关负责人来现场。

负责人姓胡,去年四五月份开始咨询摩托车考证服务。胡某解释,在萧山招揽的考证人员,主要去往桐乡留良驾校、嘉兴银龙驾校两个地方。基本模式是学员报名后由大巴车接到驾校,进行体检、面签;之后是练车、模拟考试和正式考试。

所谓的“一天包教包会”,他解释说,“指的是考试和拿证一天,之前驾校学员练习时间并不包含在内;其次,存在没有通过考试的人员,要继续缴费进行补考。”

经过公安、市场监管、交通部门工作人员询问后,胡某留下了个人信息和驾校联系方式。

“一天拿证”是否属于虚假宣传

“本地招人,外地考试”是否合规

所谓“考证一天速成包过”是不是虚假宣传?摩托车销售点招揽摩托车驾考业务,是不是属于超范围经营?胡某所称的“本地招人、外地考试”的模式合规吗?

萧山区交通局和萧山区市场监管局分别做出回应。

“一天拿证的摩托车驾考”是否属于虚假宣传——

从已经了解到的信息来看,发生地已经跨区、跨市,所以要和嘉兴、桐乡当地部门联系,进行多方核实。

萧山区市场监管工作人员告诉记者,他们正在核实是否存在虚假宣传,已对胡先生的抖音号、聊天内容等进行取证。

工作人员观察到,这个抖音号实际上是由一家个体户经营者注册,注册地址正是现在这家摩托车销售点,“这和胡某说的‘招揽生意是单人经营活动’和摩托车售卖点没有合作’都不相符,对此我们还要更深层次进行了解。”

这只是其中冰山一角。“关于嘉兴当地的驾照取证速度,我们先放一边,但是关于超短的实地训练时间是否有效果,我们还要联系当地驾校了解。”



萧山有关部门工作人员调查摩托培训报名点。

萧山区市场监管工作人员表示,这次只是初步的现场勘验,后续要开展更深入的了解。

“摩托车销售点招揽摩托车驾考业务”是否属于超范围经营——

萧山区交通局工作人员告诉记者,这是否属于超范围经营,还需要进一步了解。根据目前了解到的情况,招揽摩托车驾考业务的费用并没有从摩托车销售点走账,暂时还无法定性双方合作关系,但是摩托车驾考业务的确是在销售点店内发生,这一点毋庸置疑。后续将开展更多更细致的调查。

“本地招人、外地考试”是否合规——

萧山区交通局工作人员说,类似萧山报名海宁考试,这种模式是存在的,目前并没有什么法律法规禁止。但胡先生所说的异地驾考,关键在于是零基础上“一天包教包会”,如此急剧缩短的学习训练时间,是不符合规定的。“目前的规则是,取得驾照之后三年,发生亡人事件,都要回头倒查驾校,训练时间这么短,很容易让人担心取得驾照之后的安全性。”

正规驾驶证考试一般10天左右

学摩托车驾驶可下载专门App

萧山区交通运输行政执法队执法指导中队队长施铭告诉记者,目前萧山区内合规的摩托车驾驶证培训点有五六家。

“现在考摩托车驾驶证的蛮多,而且跨区域的也多,比如在萧山报名考试,但是去绍兴或海宁实地考试。”施铭说,正规的驾驶证考试过程一般持续10天左右,包括实地熟悉摩托车,科目一、科目二、科目三、科目四也需要时间。

施铭建议,摩托车驾驶看似简单,但一般上路行驶时车速都比较快,还是需要花长一点时间去学习、考取摩托车驾驶证,“一定要完全掌握驾驶技能再上路,最大可能保障安全。”

萧山区交通局工作人员提醒,目前在杭州学习摩托车培训,可以下载浙里学App,这是由杭州驾培协会出品的客户端。进入后,可以自主选择驾校,都是正规在册的,万一在学习中遇到什么状况有投诉,也能得到妥善解决。“我们强烈建议不要找这种黄牛机构,学员和考生的权益无法得到保证。”

工作人员表示,《机动车驾驶培训教学与考试大纲》中规定科目一、科目二、科目三、科目四总共需要38个学时,即使是每天全职学习按8小时计算,也需要5天才能完成。所谓“一天包教包会”既不科学,也不合规。

“更多具体情况,我们还会继续进行了解,这需要一定的时间。”工作人员说。